

Ptuju, kjer se predvaja samo na platnu, zelo zadovoljila gledalca in povzročila obilo smeha. Poleg Linderja in slavne ameriške Maudy Lyon nastopajo v igri najboljši francoski igralci. Slike so razstavljene v kavarni Evropa.

Otroci revnih starišev imajo ob pol. 3. uri vsaj prost.

**Invalidi pozor!** Poverjeništvu splošne organizacije vojnih invalidov, vdov in sirot v Ptuj bo imelo v nedeljo, dne 18. t. m. ob 3. uri predpoldan v spodnjih prostorih narodnega doma v Ptuj svoj redni občni zbor, na katerega vabi vse člane in članice, tudi tiste, ki se niso organizirani v našem društvu in sploh vse, ki se zanimajo za organizacijo vojnih invalidov. Zborovanje bodo mnogim dobrodošlo, zato naj vse na plan! Udeležite se polnoštevilno!

**Živinorejsko zborovanje v Ptuj.** Oddelek za kmetijstvo v Ljubljani priredi v nedeljo, dne 18. decembra t. l. živinorejsko zborovanje v Ptuj, na katerem bo poročal živinorejski nadzornik inž. Zidanšek o pospeševanju živinoreje z ozirom na državni proročun. Razen interesiranih živinorejcev bi bilo želeto, da se udeležijo po zastopnikih okrajni zastopi, občine, kmetijske podružnice in bikojevske zadruge iz ptujskega in ljutomerkega okraja. Zborovanje se vrši v gostilni Zupančič ob 9. uri zjutraj.

**Mariborska podružnica Slov. plan. društva** priredi v sredo, dne 1. februarja 1922 svoj III. planinski ples in v soboto, dne 4. februarja I. veliki pohorski sejem. Na te dve prireditvi vabi in opozarja že sedaj vse svoje prijatelje.

**Planinski koledar za l. 1922** je najpraktičnejše božično in novoletno darilo ter stane s poštnino vred borih 21 kron. Naroči se samo pri založništvu v Mariboru, Kričkova ulica 5.

**Konzulat češkoslovaške republike v Ljubljani** opozarja češkoslovaške državljane, lastnike avtonomnih deželnih obveznic Hrvaške, Slavonije, Slovenije, Bosne, Hercegovine in Dalmacije, da je bil popis imenovanih avtonomnih deželnih obveznic podaljšan do 31. dec. 1921. Buznja pojasnila interesentov daje konzulat.

**Državna loterija.** Srečke za novo kolo so izšle: zrebanje I. razreda se vrši že 3. januarja. Ker ima loterija obilo velikanskih denarnih dobivkov, so srečke najprimernejša in najbolj razveseljiva božična in novoletna darila. Naročajo se pri blagajni glavne pošte Maribor.

**Državna posredovalnica za delo, podružnica za Ptuj in okolico** naznanja, da se je preselila z Strnišča v Ptuj, Spodnja dravska ulica št. 36. Uradne ure za stranke so od 9. ure popoldne. Ob nedeljah in praznikih ter ob sobotah popoldne se ne uraduje. Podružnica rešuje in odgovarja tudi na pismena prošnje za delo in službe, ozir. na vloge delodajalcev za delavne moči, služinčad, nameštence itd.

## Politične vesti.

**Nova vlada.** Pašiću se ni posrečilo, da bi sestavil novo vlado. Njegova lastna stranka mu je odpovedala, ker je stavila nesprejemljive zahteve. Vlada je zato naročil Ljubi Davidoviču iz demokratske stranke, naj sestavi vlado. Ali tudi temu delajo radikali enake težave. Za se zahtevajo predsedništvo in notranje ministristvo poleg drugih manj važnih. Oblasti bi ne delili radi enako s drugimi.

**Shod radikalne stranke** se je vršil v Beogradu minulo nedeljo in ponedeljek. Shoda se je udeležilo okoli 700 odposlancev, zlasti iz Srbije, Bosne in Vojsvodine. Pašić sam je vodil zborovanje in tudi poročal o zunanjem položaju. Drugi člani so poročali obširno o ostalih točkah. Zanimivo za širšo javnost je, da sta poročevalca o notranjem položaju odločno poudarjala edinstvenost naše države, ki mora slediti na sprejeti vidovdanski ustavi. Zbor je temu enodušno pritrtil.

**Občinske volitve v Zagrebu.** V nedeljo, 11. decembra so se vršile v Zagrebu nove občinske

skle volitve, ker prejšnji občinski zastop radi prekratnih odbornikov ni mogel delovati. To pot so se združile radikalne, nezadovoljne stranke v poseben blok (-skupino), ki so ga nazvale hrvatski blok. Komur ni po volji sedanja vlada, sedanja uprava, sploh sedanje razmere, se je pridružil lahko hrvatskemu bloku. Tako je dobil ta blok od 50 mandatov 36. Demokrati so pridobili 6 mandatov, za 1 več ko zadnjič. Dela bo imel občinski odbor več ko dovolj, samo če se bo hotel posvetiti uspešnemu delu.

**Vladna kriza na mrtvi točki.** Tudi Davidoviču ni uspelo, sestaviti novo vlado. Radikali so nepopustljivi. Razmere v radikalnem klubu so se tako poostrele, da misli Pašić odpotovati v inozemstvo. Ako se v zadnjem trenutku nikomur ne posreči doseči sporazum za vladno večino, ne bo preostalo drugo, nego da se sedanja zbornica razpusti in razpišejo nove volitve.

**Zmešnjava v Albaniji.** Naše čete so se umaknile na mejo, kakor je zahteval vrhovni svet v veliki ljubezni do Albancev. Ali Albanci sami se med seboj ne morejo pogoditi. Pregnali so tiransko vlado, sestavili drugo, ali nobena nima potrebne moči, da bi napravila v deželi vsaj za silo red. Sedaj ima komisija Zveze narodov priliko, da se na lastne oči prepriča o divjih razmerah v Albaniji. Sedaj lahko vidi, da je prav opisala Albance naša država, ne pa albanski zastopniki in italijanski zagovorniki.

**Plébiscit v Šopronju.** Madžari so z italijansko pomočjo dosegli, da za Šopronj in okolico določi ljudsko glasovanje, ali naj ostane pri Madžarski ali pa naj pride kakor drugo nemško zapadno ozemlje k Avstriji. Avstrijci so mislili, da bodo imeli v Šopronju tako lahek posel ko na Koroškem z nami. Pa zmotili so se. Lahko to pot ne podpirajo Avstrijci nego Madžare. Madžari pa uganjajo enako nepostavnosti in nasilnosti proti Avstrijcem, kakršne so počenjali Avstrijci proti nam na Koroškem. Avstrijci se pritožujejo pri glasovalni komisiji, pa ne opravijo nič. Povračujejo se jim njihovi grehi!

## Razno.

**Sprejem slovenskih mladeničev v srbske kmetijske šole.** Kmetijsko ministristvo odda 6 prostih mest za obisk kmetijskih šol v Kraljevu, Bukovu in v Šabcu, ki so namenjena sinovom slovenskih starišev. Prosilci imajo nositi le stroške potovanja, dočim prevzame ministristvo vse druge stroške oskrbovanja in solanja. Prošnje za sprejem v srbske kmetijske šole, ki pričnejo s 1. marecem 1922 in trajajo po dve leti, naj se z običajnimi dokazi predlože zadnji čas do 15. januarja 1922 pokrajinski upravi oddelku za kmetijstvo v Ljubljani. Pogoji za sprejem so: starost 14 do 18 let, dovršitev najmanj ljudske šole, telesno zdravje in dobro vedenje. Tudi se morajo stariši zavezati, da ostanejo učenci po dovršeni šoli na domačem posestvu. Pripominjamo, da se v Bukovo sprejemajo le učenci iz vinorodnih krajev, v Kraljevo in Šabac pa učenci iz živinorejskih in poljedelskih krajev. Opozarjamo na to ugodnost brezplačnega solanja vse naše gospodarje, ki imajo ukaželjne sinove, ker se nudi s tem lepa prilika, da se pouče v naprednem kmetijstvu in spoznavajo obenem tudi razmere po novih delih naše skupne države, kar more služiti le v prilog našemu skupnemu gospodarskemu življenju. Priporočamo zadevo tudi merodajnim lokalnim faktorjem po deželi, da se zavzamejo za to vprašanje in skušajo dobiti pripravne mladeniče za obisk srbskih kmetijskih šol.

**Občinski volilni red za Slovenijo** je v zakonodajnem odboru narodne skupščine sedaj v celoti sprejet. Ženska volilna pravica je bila odklonjena s 13 proti 6 glasovom. Za aktivno volilno pravico se je določilo enoletno, za pasivno dveletno bivanje v občini. Kjer so dobili zadnjič komunisti relativno večino, bodo nove volitve, v drugih občinah le dopolnilne. Končno je sprejel odbor resolucijo,

v kateri vlado poziva, naj najkasneje tekom 6 mesecev predloži načrt zakona o občinah za vso državo.

**Posebni cerkveni davek.** Da se morebiti zmanjša proračun posameznih ministrstev, je sekcija finančnega odbora Nar. skupščine na predlog dr. Žerjave pričela razpravo o načrtu, da bi vsaka konfesija krila svoje izdatke za sebe potom posebnih cerkvenih doklad, ki bi jih plačevali samo pripadniki dotične konfesije. S tem bi prenehale na eni strani pritožbe, da so posamezne konfesije favorizirajo, na drugi strani pa bi se lahko zdatno odpomoglo potreban nižje duhovščino po zvišanju prejemkov. Predlog dr. Žerjave je bil z vseh strani simpatično sprejet. Celo klerikali so izjavili, da so v načelu za predlog. Zadeva je nujna, ker se je vprašanje duhovniških draginskih doklad izločilo iz načrta nove uredbe o izenačanju uradniških doklad. Tudi duhovniške doklade bi se v bodoče krile iz posebnega cerkvenega davka.

**Porotno zasedanje v Mariboru** se je pričelo 12. tm. Prvi dan je bil obsojen 62-letni bajtar Filip Ravtar iz Segovcev, ki je 9. sept. v jezi zažgal hišo svoji ženi, ki je slabo ž njim ravnala — na 3 leta težke ječe. — 22-letni kroj, pomočnik Peter Zorko iz Ivanjev je bil obsojen na 18 mesecev težke ječe radi uboja, ker je 25. sept. 1920 v pretepu udaril kmečkega fantu Vrhnjaka s kolom s tako silo po trebuhu, da mu je počilo tenko črevo in je umrl. — Dne 13. tm. je bil obsojen na tri leta težke ječe 16-letni kovaški vajenec Alojz Gomilšek iz Sv. Lovrenca, ker je svojemu gospodarju Janezu Cizerlu v Tresternici pri Sv. Urbanu zažgal gospodarsko poslopje.

**Silen požar v Škofji Loki.** V sredo zjutraj je nastal v parni žagi in parketni tvornici veletrgovca Hajnriharja pri kolodvoru v Škofji Loki silen požar, ki je uničil do malega skoro vse podjetje. Ogenj je nastal v prizidku za motorna ležišča, ki so ga sušili s pečmi za oglje. Odtod se je z bliskovito naglico razširil na vsa poslopja. Mogočni plameni so divje objemali žago in parketno tvornico kakor tudi velike sklade desk in pragov. Požar je bil tako silen in vročina tako neznosna, da na rešitev sploh ni bilo misliti. Posestnik ceni škodo na 4 milijone.

**Volkovi in medvedje v kočevskih gozdih.** Preteklo spomlad se je zarodilo v kočevskih in bližnjih hrvaških gozdovih več volkov, katerim so ljudje prišli v tej zimi na sled. Tudi medvede so izsledili. Ker so gozdovi razsežni in težko dostopni, se zaredi vsako leto v njih zverjad, ki jo v ljudih zimi prisili glad, da gre hrane iskat v nizave bliže človeškim bivališčem.

## Književnost.

**Dr. Ivan Lah, Noč na Hmeljniku.** Izdala Zveza kulturnih društev. Založila Tiskovna zadruga v Ljubljani 1921. Cena 4 Din. Zveza kulturnih društev v Ljubljani, ki izdaja zbirko „Prosveti in zabavi“, je začela izdajati zbirko ljudskih iger pod naslovom Oder. Prvi zvezek, ki je pravkar izšel, pri naša dr. Ivana Laha drama „Noč na Hmeljniku“, ki so jo lansko leto že vprizorili v mariborskem in ptujskem gledališču. Igra se vrši leta 1809 na Dolenjskem v Novem mestu in na Hmeljniku. Naroča se pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Prešernova ulica 54.

**Čika Jova Zmaj, Pisani oblaki.** Poslovenil Ml. Gradnik, Ljubljana 1922. Založila Tiskovna zadruga. Cena vezani knjigi 7 Din. po pošti 40 p. več. Pred letom dni je slovenska deca prvič spoznala nežne pesmi srbskega pesnika Jovana Zmaja, ki so izšle v slov. prevodu v zbirki Kalamandarija. Poleg Zupančičevega Cicibana je malo katera zbirka našla toliko odobravanja. Sedaj je izšla nova zbirka, ki bo slovenski mladini enako dobro došla, zlasti sedaj za božič. Knjiga se naroča pri Tiskovni zadrugi, Ljubljana, Prešernova ulica, nasproti glavne pošte.

**France Zbašnik, Pesmi.** Uredil in uvod napisal Pavel Karlin, Ljubljana 1922. zalo-